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ДО ПИТАННЯ ОПТИМІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ ФІЗИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ У ДІТЕЙ ІЗ ВАДАМИ СЛУХУ 

 
Анотація. У роботі представлено результати досліджень, спрямованих на 

вивчення, розроблення і практичну апробацію педагогічних технологій процесу 
фізичного виховання, які безсумнівно повинні відповідати тенденціям 
сьогодення, допомагаючи вчителю досягти максимальних результатів у 
вирішенні багатьох завдань під час роботи з дітьми з вадами слуху, зокрема: 
інтенсифікації всіх рівнів навчально-виховного процесу; підвищення 
ефективності та якості процесу навчання; підвищення активності пізнавальної 
діяльності; поглиблення міжпредметних зв’язків; збільшення обсягу та 
оптимізація пошуку потрібної інформації; індивідуалізації і диференціації 
процесу навчання.  

Ключові слова: баскетбол, діти, вади слуху, технологія, фізичне 
виховання. 

 
Вступ. Актуальність проблеми здоров’яформування у процесі 

інклюзивного фізичного виховання дітей із порушеннями слуху зумовлює 
необхідність пошуку відповідей на низку запитань щодо визначення 
концептуальних положень, якими доцільно керуватися під час організації 
навчально-виховного процесу як у спеціалізованих закладах освіти, так і у 
загальноосвітніх закладах середньої освіти, поєднання можливостей змісту, 
методів і засобів фізичної культури у контексті формування ціннісного 
ставлення школярів до власного здоров’я [3, 5]. 

Мета дослідження: дослідити ефективність технології оптимізації 
процесу фізичного виховання у дітей із вадами слуху. 

Матеріал і методи дослідження. Дослідження проводились на базі 
Національного університету фізичного виховання і спорту України, а також 
спеціалізованих загальноосвітніх школах-інтернатах для дітей зі зниженим 
слухом міста Києва та Київської області. У дослідженнях прийняли участь 
236 учнів віком від 13 до 18 років з різними вродженими або набутими вадами 
слуху. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення даних 
спеціальної наукової та методичної літератури, моніторинг інформаційних 
ресурсів мережі Інтернет, анкетування, педагогічний експеримент, методи 
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математичної статистики, методи комп’ютерного програмування (метод 
висхідної розробки). 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для вирішення проблеми 
ознайомлення із сучасними формами рухової активності та зацікавленості в них 
школярів із вадами слуху використовувалися мультимедійні технології, які 
розглядалися як ефективний засіб процесу фізичного виховання [4]. 

Мультимедійні технології – це сукупність сучасних засобів аудіо-, теле-, 
візуальних і віртуальних комунікацій, що використовуються в процесі 
організації, планування та управління різних видів діяльності [1]. 

Результати досліджень рівня теоретичних знань школярів із вадами слуху 
показали низький рівень теоретичної підготовленості і їх оцінки щодо власної 
здоров’яформируючої діяльності, понять здорового способу життя, його 
бачення [2]. 

Вище викладене обґрунтувало актуальність та необхідність розробки 
технології оптимізації процесу фізичного виховання дітей із вадами слуху, 
структуру якої склали три етапи практичної реалізації, кожен з яких вирішував 
відповідні завдання: 

- підготовчий - діагностика морфофункціональних показників, рівня 
фізичної, технічної, тактичної та теоретичної підготовленості, а також 
психофізіологічного стану організму дітей старшого шкільного віку з вадами 
слуху; інформування учнів про результати проведеного попереднього 
дослідження; відбір та розробка засобів і методів підвищення рівня фізичної 
підготовленості школярів із вадами слуху; ознайомлення учнів із 
організаційними умовами проведення експерименту; адаптація організму 
школярів із вадами слуху до механізму дії відібраних засобів; проведення 
поточного контролю. 

- корекційний - підвищення рівня фізичної підготовленості в учнів із 
вадами слуху; покращення значень морфофункціональних показників їх 
організму; поліпшення результатів прояву психофізіологічного стану їх 
організму. 

- підтримуючий - вивчення досягнутого рівня прояву фізичних якостей 
у дітей старшого шкільного віку з вадами слуху; підтримання змін 
морфофункціонального й психофізіологічного стану даного контингенту; 
оптимізація значень інших видів підготовленості учнів із вадами слуху. 

Оцінка ефективності запропонованої нами технології проводилася 
відповідно до встановлених змін даних критеріїв ефективності у двох групах 
випробовуваних контрольній та експериментальній протягом здійснення 
формувального експерименту. 

Аналіз результатів дослідження рівня прояву фізичної працездатності 
показав, що як серед хлопців, так і серед дівчат експериментальної групи 
достовірно покращилися координаційні та швидкісно-силові здібності, 
засвідчивши підвищення рівня їх фізичної підготовленості за даними 
показниками з середнього до достатнього. Набули також достовірних змін у бік 
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поліпшення середніх значень показники гнучкості та загальної витривалості. 
В контрольній групі даних позитивних результатів виявлено не було. 

Також нами була встановлена позитивна динаміка змін сумарної оцінки 
рівня прояву технічної, тактичної та теоретичної підготовки учнів із вадами 
слуху до та після проведення експерименту порівняно з даними контрольної 
групи. 

Окремо слід відзначити достовірні зміни морфофункціонального стану 
школярів експериментальної групи, що проявилися у покращенні середніх 
розрахункових значень життєвого та силового індексів, в той час як серед учнів 
контрольної групи в ході проведення формувального експерименту дані 
показники практично не змінилися. 

Висновки. Отримані результати формувального експерименту 
підтвердили ефективність розробленої нами технології і дозволили відкрити 
нові перспективи підвищення рівня фізичної підготовленості у дітей старшого 
шкільного віку з вадами слуху в процесі їх фізичного виховання. 

Діти з порушеннями слуху можуть і повинні займатися фізичними 
вправами, і як визначено науковою і методичною літературою та нашими 
дослідженнями зокрема. це створює значний потенціал задля розвитку опорно-
рухового апарату, когнітивного, психічного і соціального формування.  

Перспективи подальших досліджень. Зіткнувшись з реальністю 
інклюзії в школі, відчувається нестача навчально-методичних матеріалів із 
фізичного виховання для роботи з таким контингентом. Існує багато питань, які 
все ще потребують вирішення та вивчення, наприклад, ефективність окремих 
стратегій адаптивного фізичного виховання для інклюзивної освіти, оцінка 
більших груп учнів із вадами слуху у більшій кількості шкіл, у більшій 
кількості країн з різними культурами та мовами жестів, аналіз діяльності з 
урахуванням зворотного зв’язку від дітей із вадами слуху, що визначить 
перспективу подальших наших досліджень. 
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